
Stínování na ZŠ Mljet 
 

V polovině června jsem měl možnost se v rámci učitelské mobility programu Erasmus+ 
financované EU zúčastnit projektu job – shadowing, tedy profesního stínování. ZŠ a MŠ 
Kostelec na Hané již druhým rokem spolupracuje se ZŠ Mljet v obci Babino Polje na 
chorvatském ostrově Mljet. Nabídla se tedy možnost tento v této instituci po dobu jednoho 
týdne hostovat a nahlédnout tak na způsob fungování pedagogického sboru, a především pak 
způsob edukace tamějších žáků.  

ZŠ Mljet je ostrovní školou a z toho vyplývá, že její počet žáků není vysoký – na celé 
škole je celkem pouze 64 žáků, což je průměrně 8 žáků do ročníku. V Chorvatsku je totiž 
povinná osmiletá školní docházka, což je jeden z prvních rozdílů oproti našemu vzdělávacímu 
systému. Druhou zajímavou skutečností je to, že v Chorvatsku se známkuje opačně než v Česku. 
Tedy pětka je vždy nejlepší a jednička nejhorší. Žáci se tedy radují, když obdrží „peticu“ a jsou 
nešťastní, když obdrží „jedinicu“.  

V průběhu mého hostování v ZŠ Mljet jsem měl možnost nahlédnout do hodin 
zeměpisu, dějepisu, chorvatského jazyka, a především pak jazyka anglického, který mě zajímal 
nejvíce, protože se jedná o mou profesní orientaci. Většina hodin probíhala klasikou frontální 
metodou, kdy většinu času mluvil učitel, což je ve výkladových hodinách například zeměpisu či 
dějepisu poměrně pochopitelné, nicméně především v hodinách anglického jazyka by měl být 
dán prostor spíše žákům. Výuka v takovéto malé škole má obrovský potenciál z hlediska 
nízkého počtu žáků ve třídě. Přístup pedagogů k žákům může být osobnější a dají se adresovat 
individuální potřeby každého žáka. Nicméně zde takovýto potenciál naráží na to, že se jedná o 
ostrovní školu, kde většina žáků postrádá jakoukoliv motivaci k výkonům, jelikož se vidí v tom, 
co dělají jejich rodiče – číšníci, servírky, zmrzlináři, kuchaři, rybáři či provozovatelé penzionů.  

Žáci většinou tráví přestávky často venku před školou na čerstvém vzduchu, kam mají 
z budovy ihned přístup. Velkou přestávku tak mohou strávit například krátkým fotbalovým či 
basketbalovým zápasem. V porovnání s českým školským systémem se zde prakticky neřeší 
pedagogické dozory na chodbách. Na rozdíl od českého vzdělávacího systému je také 
v Chorvatsku mnohem přísněji posuzování absence žáků ve škole. Při dlouhodobější absenci je 
nutné oficiální potvrzení od lékaře a žáci musí také docházku splnit z určitého procentuálního 
hlediska proto, aby se vyhnuli případnému přezkušování na konci školního roku, aby postoupili 
do dalšího ročníku.  

V rámci svého hostování jsem měl i možnost několik hodin anglického jazyka přímo 
vést, což pro mne bylo cennou zkušeností a pro tamější žáky bezesporu také, protože se dostali 
do kontaktu s někým, kdo s nimi nemluvil jejich mateřským jazykem.  

Celé projekt profesního stínování umožněný grantem EU byl pro mne velmi přínosný, 
protože jakákoliv osobní možnost porovnání vzdělávacích systémů člověku vždy přinese 
nápady k tomu, co by mohl ve své učitelské práci zkvalitnit či se naopak utvrdí v tom, že některé 
věci dělá dobře a nemá důvod je měnit.  
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